

Баранова Галина Анатольевна

канд. пед. наук, доцент

ГОУ ДПО ТО «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области»

г. Тула, Тульская область

Конякина Светлана Викторовна

заместитель заведующего

МКДОУ «Д/С КВ №19»

г. Узловая, Тульская область

**ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО
ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ С ОСОБЫМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ
ПОТРЕБНОСТЯМИ В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА**

Аннотация: в статье освещен вопрос гражданско-патриотического воспитания дошкольников в кадетской группе, которое направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина-патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности. Представлен опыт работы дошкольной образовательной организации по реализации проекта «Юные кадеты – будущее России». Приводятся примеры работы с дошкольниками, раскрываются основные формы и методы при реализации данного проекта.

Ключевые слова: нравственно-патриотическое воспитание, кадетская группа, кадет, юный патриот, гражданственность, гражданин, патриотизм, устав, кодекс чести, уроки мужества.

Исторически сложилось так, что любовь к Родине, патриотизм во все времена в Российском государстве были чертой национального характера. Но в силу последних перемен все более заметной стала утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания. Известно, что первые чувства гражданственности и патриотизма появляются у детей в дошкольном воз-

расте. Ребятам уже доступно чувство любви к своей семье, родному городу, к родной природе. А это и есть начало патриотизма, который рождается в познании, а формируется в процессе целенаправленного воспитания. Сейчас как никогда важно возрождение богатых традиций, духовно – нравственного, патриотического воспитания дошкольников [2].

МКДОУ детский сад комбинированного вида №19 – особенный в городе Узловая и даже в области. С 1 сентября 2016 года в дошкольном учреждении открыта кадетская группа. Её посещают и мальчишки, и девчонки. Принимаются ребята в старшую группу в возрасте пяти лет и находятся здесь два года. Кадетская группа имеет название – «Надежда России», девиз – «Мы – дети России, надежда страны, всегда и во всем мы ей будем верны».

Коллективом педагогов дошкольного учреждения был создан проект «Юные кадеты – будущее России». Стоит отметить, что большинство методических материалов по организации деятельности и осуществлению образовательного процесса в кадетской группе – авторские разработки педагогов дошкольного учреждения.

Основная цель работы с кадетами – создание первоначального базиса для подготовки юного гражданина к служению Отечеству на гражданском и военном поприще. Задачи:

- подготовить дошкольников к сознательному стремлению стать настоящим кадетом;
- ориентировать воспитанников на выбор военной специальности, на поступление в кадетский класс лицея;
- формировать личность юного кадета через усвоение этических и нравственных норм, развитие определенного уровня эрудиции, активизации интереса к истории Отечества.

Поставленные задачи решаются во всех видах детской деятельности: на занятиях, в играх, в труде, в быту, в проведенных различных мероприятиях – так как воспитывают в ребенке не только патриотические чувства, но и формируют его взаимоотношения с взрослыми и сверстниками.

Для группы «Надежда России» разработаны и утверждены положение о кадетской группе, устав, в котором прописаны права и обязанности воспитанников, педагогов и родителей. Кадеты неукоснительно соблюдают кодекс чести, в котором прописаны основные требования поведения: уважать честь и достоинство других воспитанников дошкольного учреждения и педагогов, соблюдать внутренний порядок, установленный в группе, быть вежливым, выдержанным, вести себя скромно и с достоинством и др.

У юных патриотов есть форма, утвержденная уставом группы: китель, юбка, либо брюки с красными лампасами, берет, черные туфли, ремень поясной белого цвета. Типовыми знаками отличия кадетов являются: погоны с полями красного цвета с золотистыми пуговицами и буквой «К», кокарда, бляха на ремне с гербом России, шеврон, аксельбант. Значок «Кадет Узловой» вручается воспитанникам во время торжественного посвящения в кадеты.

Форма очень нравится ребятам и отличает их от других детей. Юный воспитанник обязан уважительно относиться к своей одежде, беречь ее.

В процессе обучения и воспитания у дошкольников закладывается основа для формирования новой модели поведения – гражданина своей страны, патриота малой Родины. С целью эффективной организации образовательной деятельности, в кадетской группе разработаны и успешно реализуются:

- перспективно-тематический план «Общество и культура», включающий в образовательную деятельность работу с детьми вне занятий, итоговые мероприятия по всем дисциплинам;
- перспективно-тематический план по ознакомлению дошкольников с родным краем;
- тематический план «Уроки мужества»,
- тематический план «Основы технических знаний»,
- план проведения значимых мероприятий в кадетской группе на 2023–2024 учебный год;
- план совместной деятельности с МБОУ «Лицеом имени Ивана Ивановича Федунца»;

– перспективный план физкультурно- оздоровительной работы в кадетской группе;

– перспективный план работы с родителями.

Образовательная деятельность в кадетской группе имеет приоритетное инженерно-техническое направление, в рамках которого в учебном плане определено занятие «основы технических знаний», где развиваются конструктивные, исследовательские и творческие способности детей. В целях патриотического воспитания проводятся «уроки мужества», где ребята знакомятся с уставом кадетской группы, с историей своего города, с государственной символикой, с понятиями – воин, оружие, военная техника, военный этикет, изучают рода войск, особенности опасных профессий (МЧС, полицейский, пожарный), знакомятся в доступной дошкольнику форме с историей Российской армии.

Юные кадеты проходят курс усиленной физической подготовки, где каждое занятие по традиции начинается с марша и выполнения определенных команд.

Помимо физкультурных занятий дети посещают дополнительно спортивный зал во вторую половину дня, где с ними проводятся подвижные игры. Кадет должен освоить основы этикета, поэтому на музыкальных занятиях – обязательное разучивание парных классических танцев – вальс, мазурка, менуэт.

Интересен распорядок дня юных кадетов: утреннее построение с докладом педагогу о готовности группы, поднятие флага под гимн России.

Ребята охотно выполняют наряд по столовой, по группе. На позитиве проходит утренняя армейская зарядка. На вечернем построении педагог подводит итог дня: отмечает отличившихся ребят, которым предоставляется возможность в качестве поощрения опустить российский флаг.

В группе созданы все условия для воспитания и развития юных защитников Отечества. В оформлении помещений и в содержании предметно-развивающей среды – строгость и сдержанность, везде прослеживается военная тематика. В раздевальной комнате вывешены портреты великих русских полководцев. И даже выставка творческих работ детей оформлена в армейском стиле.

В группе размещен уголок для торжественных сборов с эмблемой кадетской группы и флагштоком. Здесь же находятся Устав и Кодекс чести кадетской группы, Книга для почетных гостей. Развернут военный штаб, госпиталь, оформлен патриотический уголок государственной символики. Регулярно организуются тематические выставки, знакомящие воспитанников с историей армии, с различными родами войск. В группе оборудован оригинальный физкультурный уголок в виде военного крейсера. Здесь юные защитники могут реализовать свою двигательную активность.

За время существования группы сформировались значимые традиции: посвящение в кадеты, которое проходит в День Воинской славы на площади города, проведение кадетского бала, военно-спортивной игры «Зарница», участие в Вахте Памяти, в Параде юнармейцев на 9 Мая.

В группе «Надежда России» продуктивно проведены праздничные мероприятия: Мы дружкой единой сильны», «Мы разные, но мы вместе», приуроченные ко Дню народного единства; «Большая Победа маленького города»- к освобождению города Узловая от немецко-фашистских захватчиков во время ВОВ, «Живет Победа в поколениях», «Семь футов под килем» в честь дня ВМФ, День Конституции, День Российского флага и другие.

Проходят встречи юных патриотов с людьми военных профессий. Во время беседы с капитаном 1 ранга Северного флота Гаджиево-Мызниковым И.Р – ребята рассказали о себе и узнали много интересного о службе на военно-морском флоте. Состоялась встреча воспитанников с писательницей Мазиной Н.В., автором книги «Памятники военной истории» г. Узловая и Узловский район. Надежда Валериановна рассказала детям о героях города Узловая во время ВОВ и о памятниках, которые были возведены в честь этих людей. Кадеты выступили в лицее на открытии военно-патриотического форума «Во славу Отечества», куда были приглашены.

Первый кадетский бал состоялся в марте 2017 года и произвел огромное впечатление и на детей, и на родителей, и на всех гостей, которые присутство-

вали на данном мероприятии. Следуя вновь созданным традициям, планируется проведение выпускного в виде кадетского бала (рис. 3 «Кадетский бал»).

Была организована поездка в Тульский музей Оружия, где во время интерактивной экскурсии ребята узнали об истории создания оружия, смогли подержать в руках макеты различных видов стрелкового оружия, познакомиться с техническими особенностями строения огнестрельного оружия, сфотографироваться в «электронном» костюме воинов. Такая поездка оставила массу положительных эмоций и впечатлений. Ребята смогли не просто посмотреть, но и прикоснуться к частичке военной истории.

Совместно с кадетами МДОУ центра развития ребенка №21 были проведены зимняя спортивная игра «Олимпийское будущее России» и военно-спортивная игра «Зарница».

В кадетской группе налаживается социальное партнерство. В ближайшем будущем совместно с сотрудниками МУК Парк культуры и отдыха будет организована летняя военно-спортивная игра «Вихрь» при содействии военно-спортивного клуба «Гвардеец». Кадеты – постоянные посетители выставок и участники интерактивных игр в Узловском художественно-краеведческом музее.

Наши воспитанники поступают в кадетский класс профильного направления МБОУ лицей им И.И. Федунца, где будет на высоком уровне осуществлена преемственность в воспитании кадетов. Возможно, уже через несколько лет воспитанники порадуют нас поступлением в кадетские корпуса или Суворовское училище.

Воспитание дошкольников патриотами невозможно без тесного сотрудничества с семьей. Родители кадетов – самые активные помощники администрации детского сада в решении поставленных задач. Они поддерживают нас во всех начинаниях. Как известно, только при взаимодействии педагогов дошкольного учреждения и родителей можно достичь положительных результатов в воспитании детей.

Благодаря систематической, целенаправленной работе дошкольники приобщаются к тому, чтобы стать людьми ответственными, с активной жизненной позицией, чувствующими причастность к родному краю, его истории, традициям, уважающими Отечество, достижения своего народа, любящими свою семью, готовыми к выполнению своих гражданских обязанностей, готовыми после выпуска из детского сада продолжить путь кадета.

За время существования группы дети стали более организованными, дисциплинированными, ответственными, с гордостью называют себя «кадетами». Знают устав своей группы, гимн России, с удовольствием принимают участие во всех запланированных мероприятиях. Они выражают желание быть верными России, гордиться ее прошлым, уважать обычаи и традиции всех народов, населяющих землю великой родины.

Кадет – добрый, сильный, дисциплинированный маленький человек, и во взрослой жизни он непременно станет героем, таким, на которого смотрят с восхищением и хотят быть похожими. Такими видят себя наши воспитанники.

Список литературы

1. Бацкалева В.В. Духовно-нравственное воспитание дошкольников: учебно-методическое пособие / В.В. Бацкалева, И.В. Забегайлова; под ред. С.Ю. Дивногорцевой. – М.: Юрайт, 2023. – 192 с.
2. Зеленова Н.Г. Мы живем в России. Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников / Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова. – М.: Скрипторий, 2021. – 96 с.
3. Кадетское образование: опыт, проблемы, пути решения. – Казань, 2014. – 260 с.